

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к. съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к.; полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Ризположенской церкви, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева; въ С. Петербургѣ у Кораблева и Сиракова.

Содержаніе: О мѣрахъ къ лѣченію простаго народа. Воскресныя бесѣды. Бесѣда девятнадцатая. Изреченіе І. Христа о Себѣ, какъ о врачѣ, и о грѣшникахъ, какъ о больныхъ. Внутренній отдѣлъ. Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ. Встрѣча новаго Костромскаго преосвященнаго въ г. Нерехтѣ. Правила фельдшерской женской школы и Александровскаго барачнаго лазарета, учрежденныхъ въ Москвѣ съ Высочайшаго Государя Императрицы соизволенія при Братствѣ св. равноапостольной Маріи.

МОСКВА, 16 АПРѢЛЯ.

О мѣрахъ къ лѣченію простаго народа. „Почти каждый номеръ газетъ приносить намъ извѣстія о развивающихся эпидеміяхъ, между тѣмъ какъ теперь только начало ихъ развитія. Весенніе лучи оживотворяютъ все способное къ жизни, въ томъ числѣ и зародыши болѣзней, оставшіеся безъ дѣятельности въ грязномъ бѣльѣ, заношенномъ платьѣ, въ разныхъ мусорныхъ, навозныхъ и тому подобныхъ пространствахъ. По преимуществу нужно ожидать и готовиться противодѣйствовать эпидеміи сыпнаго тифа, распространеннаго чуть не по всему пространству имперіи плѣнными турками.... Въ настоящее время существуютъ двѣ эпидеміи, тифа и оспы....“ (Москов. езд., № 88, 5 Апр. стран. 5).

Итакъ, зло существуетъ, а еще большее угрожаетъ. Что же, принимаетъ ли наше общество какія нибудь мѣры противъ зла и существующаго и угрожающаго? Да принимаетъ: но заботы объ этомъ, сколько извѣстно изъ газетъ, едва ли не ограничиваются одними городами. Въ городахъ начали усиленно заботиться о чистотѣ жилищъ, дворовъ и улицъ, объ удаленіи за черту города всего того, что можетъ заражать воздухъ міазмами. Увеличивается число больницъ, въ нѣкоторыхъ случаяхъ съ специальною цѣлю принятія въ нихъ больныхъ именно съ заразительными болѣзнями. Въ газетахъ, грамадное большинство читателей которыхъ принадлежитъ городамъ, несравненно чаще, чѣмъ прежде, стали появляться статьи съ объясненіемъ причинъ той или другой эпидемической болѣзни и средствъ противъ нея. Что же касается селъ и деревень, то, развѣ за весьма немногими исключеніями, санитарная часть въ нихъ остается на прежнемъ положеніи. Быть можетъ, она и безъ того удовлетворительна тамъ? Быть можетъ, тамъ и мало заболѣвающихъ, и каждый получаетъ быструю помощь врача, при постоянномъ наблюденіи его за ходомъ болѣзни и принятіи всѣхъ мѣръ къ благополучному исходу ея? Повидимому, можно бы

думать такъ, потому что къ числу обязанностей земства относится и забота о народномъ здоровьи. Но всѣ мѣры, принимаемыя въ этомъ отношеніи земствами, далеко не сопровождаются тѣми благими послѣдствіями, какія были бы желательны, если смотрѣть на дѣло съ отвлеченной точки зрѣнія.

Земства нанимаютъ врачей. Но одинъ врачъ приходится на цѣлѣе десятки тысячъ жителей, разсѣянныхъ притомъ на большомъ пространствѣ цѣлаго или почти цѣлаго уѣзда. Ясно, что помощію врача могутъ пользоваться только тѣ крестьяне, которые обитаютъ въ мѣстѣ жительства врача или въ ближайшихъ къ нему селеніяхъ. Не поѣдетъ же нашъ крестьянинъ къ врачу за 30—50—100 верстъ, особенно въ сильный морозъ или непогоду, тѣмъ болѣе, что и пути сообщенія между нашими селеніями болѣею частью неудовлетворительны. Нѣтъ, онъ лучше постарается перемочься, въ надеждѣ, что болѣзнь пройдетъ сама собою, и до того запускаетъ ее, что даже и помощь врача часто не приноситъ уже пользы. А бываетъ и такъ, что за отсутствіемъ врача больной обращается къ знахарямъ, которые вмѣсто ожидаемой пользы болѣею частію причиняютъ только вредъ, легко излѣчимую болѣзнь обращая въ неизлѣчимую или же развивая другія важныя болѣзни. Такимъ образомъ большая часть заболѣвающихъ крестьянъ, при всемъ желаніи воспользоваться услугами своего земскаго врача, лишены ихъ. Правда, земскій врачъ обязанъ извѣстное число разъ въ годъ объѣзжать свой участокъ и подавать помощь больнымъ. Но такіе объѣзды не приносятъ большой пользы. Крестьяне болѣею частію подвергаются острымъ болѣзнямъ, требующимъ скорѣйшаго лѣченія, и потому объѣзжающій свой участокъ врачъ часто застаётъ больного уже въ безнадежномъ состояніи. Притомъ, сколько нибудь важная болѣзнь требуетъ постоянного наблюденія надъ ходомъ ея, и, сообразно этому, частой переменны лѣкарствъ; а врачъ—побываль, подалъ совѣтъ, прописалъ лѣкарство, да и былъ таковъ:

больной на долгое время оставляется на произвол судьбы, которая не всегда-то бывает милостива къ нему. Правда, наконецъ, существуютъ земскія больницы; но и они для большинства больныхъ оказываются бесполезными, по чрезвычайной ограниченности своего числа и въ слѣдствіе этого по дальности разстоянія отъ мѣста жительства больныхъ.

Что дѣлать при такомъ неудовлетворительномъ состояніи санитарной функціи земства? Какъ устроить, чтобы каждый изъ заболѣвающихъ сельскихъ жителей могъ пользоваться и своевременною помощію врача и постояннымъ наблюдениемъ надъ ходомъ своей болѣзни? Безъ сомнѣнія, лучшимъ средствомъ къ этому было бы увеличеніе числа земскихъ больницъ, но крайней мѣрѣ—врачей, до такой цифры, чтобы на каждыя 15—20 квадратныхъ верстъ приходилось по одному врачу. Къ сожалѣнію, земства наши далеко не обладаютъ достаточными къ тому средствами. Бѣдность крестьянъ, и безъ того обремененныхъ налогами, не позволяетъ дѣлать новыя; урѣзывать же бюджеты другихъ отраслей земской дѣятельности въ пользу санитарной тоже не представляется возможнымъ. Остается поискать въ самой средѣ земства такихъ силъ, которыя бы могли хотя отчасти замѣнить и пополнить недостатокъ врачебной помощи со стороны представителей медицинской науки.

Церковно-общественный вѣстникъ, статью котораго (№ 33) въ настоящее время мы имѣемъ въ виду, думаетъ, что „крестьяне могли бы сами не только лѣчить нѣкоторыя болѣзни, но и предупреждать появленіе болѣзней какъ между взрослыми, такъ и между дѣтьми, еслибы обладали хотя „элементарнымъ знаніемъ болѣзней“. Сообщеніе крестьянамъ свѣдѣній о болѣзняхъ газета возлагаетъ на тѣхъ же земскихъ врачей, которые могли бы „сбирать сходки изъ всѣхъ домохозяевъ селенія“, куда, по предположенію газеты, стали бы „являться сотни крестьянъ. Во время объѣздовъ по селеніямъ и особенно, когда эпидемія на носу,—продолжаетъ газета,—земскіе врачи могли бы съ полнымъ удобствомъ заняться этимъ дѣломъ для народа“.

Не можемъ не выразить сочувствія желанію почтенной газеты; но съ сожалѣніемъ должны сказать, что оно едва ли не должно остаться тѣмъ, за что, по предположенію газеты, многіе и примутъ его,—лишь *rius desiderium*. Предлагаемая почтенной газетой мѣра, по нашему мнѣнію, не можетъ принести большой пользы. Какъ бы ни былъ ограниченъ кругъ болѣзней, о которыхъ намѣренъ разсуждать врачъ, какъ бы поверхностны ни были свѣдѣнія о нихъ, все-таки 12 часовъ, которые, по нашему расчету, врачъ можетъ посвящать на медицинскія собесѣдованія съ крестьянами, недостаточно для сообщенія свѣдѣній даже о десяткѣ болѣзней, тѣмъ болѣе, что необходимо предварительно передать хоть самыя краткія свѣдѣнія объ устройствѣ человеческого организма и его отправленіяхъ. Замѣтите при этомъ, что преподаваніе будетъ отвѣченное, тогда какъ медицинскія науки чисто—реальныя. Примите также во вниманіе неразвитость и тупость нашего крестьянина, которому каждую лишнюю конкретности истину при-

ходится просто вдалбливать, чтобы онъ понялъ ее и усвоилъ. Добавьте ко всему этому и то, что знаніе, лишенное немедленнаго примѣненія на практикѣ, не можетъ быть прочнымъ и скоро испаряется изъ головы.

Но допустимъ, что крестьянинъ усвоитъ нѣкоторыя изъ преподанныхъ ему свѣдѣній, запомнитъ и свойства той или другой болѣзни, и извѣстное средство противъ нея. Для того, чтобы лѣчить самому себя, нужны лѣкарства; а у крестьянина нѣтъ подъ руками и самыхъ простыхъ лѣкарствъ, напр. потогонныхъ, слабительныхъ и пр. Слѣдовательно, и то знаніе крестьянина, какое еще останется у него въ головѣ, не принесетъ ему пользы. Да еслибы безграмотный крестьянинъ и обладалъ коллекціей лѣкарствъ, вмѣсто нужнаго лѣкарства онъ можетъ по ошибкѣ употребить другое, которое можетъ причинить только вредъ, что и случилось неоднократно на самомъ дѣлѣ. Очевидно, что во всѣхъ случаяхъ болѣзни для крестьянина нуженъ ближайшій руководитель, который могъ бы не только распознать ее, но и назначить нужное лѣкарство, а главное—снабдить его самымъ лѣкарствомъ.

По нашему мнѣнію, далеко впрочемъ не новому, такую роль всего удобнѣе было бы выполнять нашимъ сельскимъ священникамъ. Мы знаемъ нѣсколькихъ сельскихъ священниковъ, которые очень удачно занимаются лѣченіемъ весьма многихъ болѣзней и являются такимъ образомъ истинными благодѣтелями простаго народа. Поименуемъ лишь двоихъ священниковъ. Одинъ изъ нихъ, въ селѣ Горущкахъ, Григорій Аѳанас. Холмогоровъ, давно уже и съ успѣхомъ занимается медицинской практикой, приобрѣлъ довольно достаточныя свѣдѣнія какъ относительно свойствъ болѣзней, такъ и относительно средствъ лѣченія ихъ. Недавно намъ случайно пришлось познакомиться съ священникомъ изъ села Муромцева, который лѣчитъ и свое семейство и крестьянъ гомеопатіей. Онъ обзавелся гомеопатическимъ лѣчебникомъ и гомеопатической аптечкой, что приобрѣтено имъ, помнится, всего за 17 рублей. Кромѣ того, по мѣрѣ нужды и средствъ онъ запасается и другими гомеопатическими лѣкарствами, не столь нужными, какъ первыя. По рассказамъ этого священника, гомеопатія въ его рукахъ чуть не творитъ чудеса: до того успѣшно идетъ лѣченіе его!

Нельзя не пожелать, чтобы побольше было подобныхъ священниковъ-врачей. Медицинская практика священника, составляя благо для народа, въ тоже время не можетъ не сопровождаться благодѣтельными послѣдствіями и для самого священника врача. Она возбуждаетъ въ прихожанахъ чувство признательности къ нему, сближаетъ ихъ съ своимъ пастыремъ и скрѣпляетъ ту нравственную связь, которая должна существовать между нимъ и его пасомыми. Кромѣ того, каждый, получившій медицинскую помощь, старается, по мѣрѣ силъ, отблагодарить священника и матеріально, деньгами или продуктами. Такимъ образомъ медицинскія занятія могутъ содѣйствовать улучшенію и матеріальнаго положенія священника. А вѣдь и штука-то не очень хитрая сдѣлаться медикомъ-самоучкой! Стоитъ только закупить побольше простонародныхъ лѣчебниковъ, начитаться ихъ, усвоить себѣ признаки

болѣзней и способъ лѣченія ихъ. Чтобы не сдѣлать ошибки, въ каждомъ данномъ случаѣ можно прямо прибѣгать къ помощи лѣчебника и по описанію свойствъ подходящей болѣзни, опредѣлять болѣзнь пациента. Конечно, нельзя сказать того, чтобы священникъ-самоучка могъ лѣчить всѣ болѣзни и такъ же успѣшно, какія и какъ лѣчить патентованный врачъ; но никто же не станетъ отрицать и того, что есть много болѣзней, особенно только еще начинающихся развиваться, которыя можетъ съ успѣхомъ лѣчить всякій мало-мальски развитый и образованный человекъ, обладающій хорошимъ простонароднымъ лѣчебникомъ и соответствующими средствами лѣченія. А удовлетворять такимъ требованіямъ въ селахъ и деревняхъ всего болѣе можетъ священникъ.

Насъ могутъ спросить: о чемъ же вы хлопчете? Кто же запрещаетъ сельскимъ священникамъ заниматься лѣченіемъ болѣзней, если только такое лѣчение не приноситъ никому никакого вреда? Совершенно вѣрно; но мы имѣемъ въ виду выяснить, что для размноженія между сельскими священниками лѣкарей-самоучекъ требуется нѣкоторое поощреніе и содѣйствіе со стороны земства. Поощреніе, по нашему мнѣнію, могло бы состоять въ томъ, что земства, дѣйствуя, пожалуй, совокупно съ духовнымъ начальствомъ, предложили бы сельскимъ священникамъ принять на себя обязанность, по мѣрѣ силъ, помогать крестьянамъ въ лѣченіи простыхъ болѣзней доступными простыми средствами. Принявшіе на себя такую обязанность и усердно выполняющіе ее священники могли бы получать—отъ земства единовременныя, чрезъ извѣстное число лѣтъ, денежныя вознагражденія, хотя бы въ небольшомъ размѣрѣ; отъ духовнаго начальства—награды, на подобіе того, какъ это дѣлается за усердные труды по народному образованію. Содѣйствіе земства могло бы выражаться въ доставленіи священникамъ средствъ къ болѣе или менѣе успѣшному выполненію принятой ими на себя обязанности. Прежде всего, долженъ быть составленъ, въ самомъ популярномъ изложеніи, полный народный лѣчебникъ, съ яснымъ, по возможности, описаніемъ свойствъ и признаковъ каждой болѣзни и указаніемъ средствъ, какъ лѣченія ея, такъ и предохраненія отъ нея. Мы знаемъ нѣсколько такихъ лѣчебниковъ, но ни одинъ изъ нихъ, по нашему мнѣнію, не удовлетворяетъ вполнѣ требованіямъ простонароднаго лѣчебника. Составленный лѣчебникъ могъ бы быть разосланъ всѣмъ сельскимъ священникамъ, изъявившимъ желаніе заниматься медицинской практикой, безмездно или за самую малую плату. Но при составленіи лѣчебника должно быть принято во вниманіе одно весьма важное обстоятельство. Законъ (104 ст. Уст. о наказ., налаг. мир. суд.) подвергаетъ взысканію (аресту не свыше трехъ мѣсяцевъ или денежному взысканію не свыше трехсотъ рублей) „за врачеваніе изъ корыстныхъ видовъ *въ случаѣ постыдовавшаго отъ того вреда*“. Поэтому въ лѣчебникѣ должны быть разграничены лѣкарства совершенно безвредныя отъ тѣхъ, употребленіе коихъ можетъ причинить вредъ здоровью. Эти послѣднія священникъ можетъ назначать лишь съ крайнею осторожностію,—

только тогда, когда ясно распознаетъ болѣзнь. А такъ называемыхъ сильно-дѣйствующихъ средствъ, хотя бы какимъ-нибудь путемъ и приобрѣлъ ихъ священникъ, онъ вовсе не долженъ употреблять, а долженъ просто отсылать больного къ врачу. Хорошо также было бы, еслибы при содѣйствіи земства по временамъ составляемы были и разсылаемы сельскимъ священникамъ отдѣльныя полныя монографіи той или другой болѣзни, господствующей эпидемически въ данное время, съ указаніемъ средствъ не столько пожалуй лѣченія ея, сколько предохраненія отъ нея. Начитавшись такой монографіи, священникъ могъ бы *благовременнѣе и безвременнѣе* учить крестьянъ, какъ предупреждать и лѣчить извѣстную эпидемическую болѣзнь. Далѣе, земства могли бы снабжать священника и тѣми лѣкарствами, которыхъ у него нѣтъ подъ руками, или которыхъ онъ не стѣсняется приобрѣсти. Все это потребовало бы небольшихъ расходовъ отъ земства, а польза могла бы быть громадная, которая со временемъ тѣмъ или другимъ путемъ возмѣстила бы эти расходы. Каждый священникъ—врачъ могъ бы ежемѣсячно или ежегодно представлять земскому врачу, при его объѣздахъ, или управѣ отчетъ: сколько больныхъ обращалось къ нему за помощью, какія были явленія болѣзни, чѣмъ онъ лѣчилъ ее и какіе были результаты лѣченія. Земскій врачъ, имѣя въ рукахъ отчетъ, могъ бы указывать священникамъ и тѣ промахи, какіе они дѣлали при своемъ лѣченіи. Чтобы яснѣе и точнѣе представить врачу исторію болѣзни извѣстнаго пациента, священникъ могъ бы вести дневникъ, въ который могъ бы вносить всѣ перемѣны въ ходѣ болѣзни и назначеніи лѣкарствъ. Такимъ образомъ врачи священники болѣе и болѣе усовершенствовались бы въ своихъ медицинскихъ познаніяхъ и въ приложеніи ихъ на практикѣ.

Могутъ спросить: не довольно ли и безъ того дѣла у сельскаго священника? Совмѣстимы ли медицинскія занятія съ прямыми его обязанностями и приличны ли они ему? По нашему мнѣнію: да, совмѣстимы и вполнѣ приличны. Исключая развѣ большіе приходы, въ зимнее время у cadaго священника довольно свободного времени. Что касается остальныхъ временъ года, то мало досуга остается только у тѣхъ священниковъ, которые занимаются земледѣіемъ. Они, обыкновенно, косятъ сѣно, убираютъ его, пахутъ, сѣютъ хлѣбъ, убираютъ его, молотятъ, возятъ дрова и пр. Если иной священникъ и не самъ дѣлаетъ все это, а посредствомъ найма, все-таки требуется вездѣ его собственный присмотръ и наблюденіе. Но и такіе священники; мы увѣрены въ томъ, охотно оставляютъ часть земледѣльческаго труда, чтобы имѣть достаточно времени для лѣченія больныхъ, съ удовольствіемъ промѣняють нелегкія, мало вознаграждающія, подавляющія духовную жизнь земледѣльческія занятія на занятія болѣе легкія, болѣе благородныя и почтенныя, болѣе развивающія духовныя силы, каковы занятія медицинскія. Съ другой стороны, и больныхъ между крестьянами всегда бываетъ немного, такъ что иной день священнику не придется заняться ни съ однимъ изъ больныхъ, если только, разумѣется, нѣтъ никакой эпидеміи. Что же касается вопроса о приличіи медицинскихъ занятій для

священника, то сомнѣваться въ этомъ можетъ только какой-нибудь теоретикъ, слишкомъ идеально смотрящій на пастыря церкви, игнорирующій притомъ современный бытъ духовенства. Что неприличнаго въ томъ, если священникъ, врачуя немощи духовныя, будетъ врачевать и тѣлесныя? Извѣстно, что врачевнымъ искусствомъ не гнушались заниматься даже святые Божіи чело­вѣки. Притомъ, если нѣкогда найдено было приличнымъ возлагать на священниковъ такія обязанности, какъ проповѣдь крестьянамъ о пользѣ оспопрививанія, о пользѣ разведенія картофеля, то не будетъ неприличнымъ для священника и лѣченіе больныхъ. Не даромъ же, съ этою именно цѣлію, нѣкогда введено было въ семинаріяхъ преподаваніе медицины. Если она по новому уставу и изгнана изъ семинарской программы, то вовсе не потому, чтобы нашли неприличными медицинскія занятія для священника, а совсѣмъ по другимъ причинамъ.

Діак. Василій Янушевъ.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

БЕСѢДА ДЕВЯТНАДЦАТАЯ.

Изреченіе І. Христа о Себѣ, какъ о врачѣ, и о грѣшникахъ, какъ о больныхъ (Мѡ. 9, 12—13).

Современные І. Христу фарисеи неоднократно обличали Его за то, что Онъ снисходителенъ къ грѣшникамъ, т. е. къ завѣдомо порочнымъ людямъ, что Онъ дозволяетъ имъ приближаться къ Себѣ, бесѣдуетъ съ ними, даже иногда ѣсть и пьеть за однимъ съ ними столомъ. Фарисеи были люди непомерно гордые своею праведностію; они думали, что одно прикосновеніе къ грѣшному чело­вѣку дѣлаетъ ихъ, строгихъ исполнителей закона, нечистыми и что, презирая грѣшниковъ, отталкивая ихъ отъ себя, они тѣмъ самымъ выказываютъ ревность свою о Богѣ и Его заповѣдяхъ. А между тѣмъ это показывало, что въ сердцѣ ихъ нѣтъ любви и милосердія, а слѣдовательно и вообще душевныхъ добродѣтелей, что ихъ собственная праведность состояла только во внѣшнемъ благоповеденіи—въ строгомъ исполненіи внѣшнихъ обрядовъ закона, каково напр. усердное приношеніе въ жертву Богу животныхъ и плодовъ земныхъ. Христосъ же Своею снисходительностію къ грѣшникамъ именно и показывалъ милующую и прощающую грѣшниковъ любовь къ людямъ. Поэтому, когда фарисеи однажды сказали ученикамъ Господа: „для чего учитель вашъ ѣсть и пьеть съ мытарями и грѣшниками?“ І. Христосъ сказалъ имъ: „не здоровые имѣютъ нужду во врачѣ, но больные. Пойдите, научитесь, что значитъ сказанное Богомъ чрезъ пророка: милости хочу, а не жертвы? Ибо Я пришелъ призвать не праведниковъ, а грѣшниковъ къ покаянію“. Господь какъ бы такъ говоритъ здѣсь горделивымъ и безсердечнымъ фарисеямъ: Я и долженъ быть близокъ къ грѣшникамъ, потому что какъ врачи существуютъ для больныхъ и должны всегда, когда нужно, находиться при нихъ, а не при здоровыхъ, такъ и Я пришелъ призвать не праведниковъ, а грѣшниковъ къ покаянію. А вамъ слѣдуетъ вдуматься поглубже въ слова пророческія: милости хочу, а

не жертвы; они научаютъ, что одними жертвами благоугодить Богу нельзя, что самая лучшая жертва Богу есть жертва любви и милосердія къ бѣдному, немощному и грѣшному; не имѣя въ душѣ этихъ святыхъ чувствъ, вы и недоумѣваете, почему и для чего Я приближаю къ Себѣ грѣшниковъ. Я потому ихъ и приближаю къ Себѣ, что они грѣшники; Я для того и приближаю ихъ къ Себѣ, чтобы, призывая ихъ къ покаянію, цѣлить ихъ духовные недуги, ибо Я врачъ душъ и тѣлесъ вашихъ“.

Грѣхъ, братія, есть дѣйствительно болѣзнь души нашей. Какъ въ тѣлѣ нашемъ извѣстные члены въ случаѣ поврежденія дѣлаются неспособными къ правильному отправленію свойственной имъ дѣятельности: болѣзненный глазъ, напр., не видитъ или худо и даже иногда невѣрно видитъ, болѣзненное ухо не слышитъ или худо и даже иногда невѣрно слышитъ; такъ и силы души нашей, съ тѣхъ поръ, какъ тѣ повреждены грѣхомъ, оказываются разстроенными и безъ особенной помощи Божественной неспособными къ правильному совершенію свойственной имъ дѣятельности. Насколько сильно разстроенъ грѣхомъ умъ чело­вѣческой, это съ очевидностію показываютъ безчисленныя заблужденія—ложныя мнѣнія и ученія, господствующія для людей. Насколько повреждена грѣхомъ воля чело­вѣческая, это каждый изъ опытовъ собственной жизни можетъ видѣть, ибо каждый внимательный къ себѣ долженъ сознать и сказать вмѣстѣ съ апостоломъ: „желаніе добра есть во мнѣ, но чтобы сдѣлать оное, того не нахожу. Добра, котораго хочу, не дѣлаю, а зло, котораго не хочу, дѣлаю“ (Рим. 7, 18—19). Да, братіе, безъ Христа чело­вѣкъ походить на того разслабленнаго, о которомъ повѣствуетъ чтенное нынѣ ¹⁾ евангеліе и который на вопросъ І. Христа: „хочешь ли быть здоровъ?“ отвѣчалъ: „такъ Господи; но не имѣю чело­вѣка, который опустилъ бы меня въ чудодѣйственную купальню, во время возмущенія своихъ водъ исцѣляющую всякій недугъ“.

Но какъ къ этому разслабленному въ свое время явился на помощь милосердый Христосъ и словомъ Своего всемогущества возставилъ его отъ одра болѣзни; такъ и теперь тотъ же Христосъ для всѣхъ и всегда есть милосердый и всемогущій врачъ и цѣлитель недуговъ нашихъ. Господь нашъ І. Христосъ есть Божественный нашъ Врачъ, а церковь Его святая есть наша духовная лечебница; Божественное ученіе Христа, преподаваемое намъ церковью и показывающее намъ, какъ мы должны вѣровать и жить, есть какъ бы совѣты врача больному, какъ онъ долженъ вести себя, чтобы выздоровѣть, а св. таинства церкви, въ которыхъ вѣрующему во Христа преподаются благодатные дары Духа Святаго, очищающіе его отъ грѣховъ и исполняющіе его силами на добро, суть самыя лечебныя средства.

Братіе—христіане! Нѣтъ между нами никого здороваго, никого, который бы могъ сказать о себѣ, что онъ не нуждается въ помощи небеснаго Врача—Христа; ибо „если говоримъ, что не имѣемъ грѣха, обманываемъ“.

1) Недѣля о разслабленномъ.

ваемъ самихъ себя и истины нѣтъ въ насъ" (1 Иоан. 1, 8). Но великое утѣшеніе для насъ заключается въ томъ, что Господь, милосердый Врачъ нашъ, не далекъ отъ каждаго изъ насъ, ибо Онъ Самъ сказалъ о Себѣ, что Онъ пришелъ призвать не праведниковъ, а грѣшниковъ къ покаянію, и потому всегда находится тамъ, гдѣ больные, нуждающіеся и просящіе Его Божественной помощи. А потому съ дерзновеніемъ да приступаемъ къ притоку благодати съ полною надеждою на благовременную помощь. Но будемъ помнить и то, что какъ лекарства врачей тогда только приносятъ пользу больному, если онъ исполняетъ ихъ совѣты, такъ и благодатная помощь Христа дѣйствительна только въ тѣхъ, которые вѣруютъ и усиленно стараются жить такъ, какъ повелѣваетъ Божественное Его ученіе. Аминь.

ВНУТРЕННИЙ ОТДѢЛЪ.

Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ (27-го марта 1878 года № 16). При примѣненіи Высочайше утвержденного, 18-го апрѣля 1877 года, списка должностей по государственной и общественной службѣ, исполненіе коихъ освобождаетъ отъ призыва въ войска арміи и флота или въ государственное ополченіе, усматривается весьма различное толкованіе онаго, несогласное съ принятыми при составленіи его общими началами, одобренными комитетомъ министровъ.

Для устраненія недоразумѣній по сему предмету, согласно отзыву военного министра, имѣю честь покорнѣе просить ваше превосходительство сообщить присутствіямъ по воинской повинности къ руководству слѣдующія соображенія, касающіяся собственно списка должностей по гражданской службѣ, освобождающихъ отъ призыва, такъ какъ относительно ихъ возникло наибольшее число недоразумѣній:

1. Въ статьѣ II (пункты а, б и в) списка должностей, освобождающихъ отъ призыва, указаны по всемъ гражданскимъ вѣдомствамъ только штатныя должности, а потому всѣ лица, состоящія въ управленіяхъ или въ учрежденіяхъ *сверхъ штата* или *сверхъ комплекта*, или занимающія должности штатомъ не опредѣленныя, освобожденіемъ отъ призыва пользоваться не могутъ, въ какомъ бы классѣ или чинѣ они ни состояли.

2. Согласно пункту а той же статьи, освобождаются отъ призыва безусловно (т. е. независимо отъ рода должности) всѣ штатныя должности *первыхъ пяти классовъ*, а потому лица, занимающія должности низшихъ классовъ (считая съ VI по XIV) не могутъ пользоваться освобожденіемъ отъ призыва *по одному классу*, и въ отношеніи таковыхъ слѣдуетъ руководствоваться исключительно *родомъ* должности, какъ указано въ пунктахъ б и в.

3. Согласно вышеизложенному, сдѣланное въ пунктѣ б указаніе объ освобожденіи отъ призыва должностей *не ниже* столоначальника и другихъ въ этомъ пунктѣ поименованныхъ, относится *до высшихъ не по классу, а по роду должностей*, положенныхъ въ какомъ либо управленіи по штату, напримѣръ, кромѣ столоначальника должны быть освобождены начальники отдѣленій, тамъ гдѣ эти должности положены по штату; чиновники же для порученій не могутъ пользоваться освобожденіемъ, ибо они не составляютъ высшихъ инстанцій

относительно тѣхъ должностей, кои поименованы въ разсматриваемомъ пунктѣ б списка.

4. Должности, не подходящія подъ условія, указанныя въ пунктахъ а и б, могутъ давать право на освобожденіе лишь въ томъ случаѣ, если онѣ перечислены въ пунктѣ в списка. Это вполне относится и къ такимъ должностямъ, кои по роду службы и обязанностей равняются должностямъ, означеннымъ въ пунктѣ б, но носятъ другія названія.

Встрѣча новаго костромскаго преосвященнаго св. Нерехты (Письмо въ редакцію «Церковнаго Вѣстника»):— 27-го марта, часа въ 2 пополудни, на пути изъ Ярославля въ Нерехту прибылъ давно съ нетерпѣніемъ ожидаемый всею костромскою паствою, въ особенности же духовенствомъ,— преосвященнѣйшій Игнатій, епископъ костромскій и галичскій, бывшій викарій московскій. Народная молва уже предварила костромскую паству, что грядетъ къ ней пастырь добрый, кроткій и милостивый, и потому неудивительно, что срѣтили его въ первомъ, на пути въ Кострому лежащемъ, городѣ его паствы—Нерехтѣ. По первому удару соборнаго колокола, народъ спѣшно стекался въ соборную церковь; а духовенство тамъ давно уже собралось для встрѣчи своего, столь радостно ожидаемаго, благостнѣйшаго архипастыря. Къ сожалѣнію, дорога, по неожиданному раннему вовсе не мартовскому теплу, отъ самаго Ярославля до Нерехты, была, какъ говорили, самая многотрудная; но за то день прибытія владыки въ Нерехту былъ ясный, теплый, такъ сказать—залитый солнцемъ и вполне гармонировалъ съ душевнымъ настроеніемъ ожидавшихъ новаго архипастыря. Дворянство, чиновники служащія, купечество и прочіе граждане, а также сосѣдніе крестьяне, вообще вся масса народа, наполнявшая соборъ, и толпы народа, занимавшія большое пространство кругомъ собора, пришли въ движеніе и, тѣсняясь, спѣшили взглянуть на своего владыку. Духовенство, облаченное въ бѣлыя священническія одежды, съ хоругвями и св. крестомъ встрѣтило архипастыря своего по указанному на таковой случай чину. Послѣ обыкновеннаго краткаго молебствія и многолѣтія, одинъ изъ священниковъ градскихъ привѣтствовалъ новаго архипастыря нижепомѣщенной рѣчью, которую онъ изволилъ милостиво выслушать; затѣмъ множество народа благоговѣнно принимало благословеніе святителя. Обозрѣвъ храмъ соборный, владыка такимъ же, какъ и при входѣ въ церковь, чиномъ былъ провожденъ изъ собора всемъ духовенствомъ и прочими должностными и почетными лицами, а толпы народа устремились за экипажемъ владыки до самой его квартиры. Духовенство явилось въ квартиру и снова получило любвеобильное благословеніе владыки; при этомъ владыка спросилъ: какъ бываетъ у нихъ велико число причастниковъ въ в. посту? одинъ изъ священниковъ отвѣчалъ, что у него 25 марта было причастниковъ слишкомъ полтора человека; а на первой недѣлѣ сколько? тотъ же священникъ отвѣчалъ, что у него въ 1-ю субботу поста говѣло около девяноста человекъ; а прочіе священники пояснили, что въ г. Нерехтѣ раскольниковъ нѣтъ и народъ усерденъ къ храмамъ Божиимъ и преданъ православію. При прощаніи владыка объявилъ, что онъ въ 5 часовъ поѣдетъ обозрѣвать церкви. Послѣ краткаго отдыха, владыка дѣйствительно поѣхалъ обозрѣвать градскія церкви и всѣ обозрѣлъ. Массы народа всюду ждали получить архипастырское благословеніе и милостиво получали. 28 марта, въ глубокое утро, часу въ 3-мъ,

еще за долго до разсвѣта въ квартирѣ владыки уже было все на ногахъ. Въ 4-мъ часу владыка уже принималъ всѣхъ, кто къ нему являлся и милостиво удостоивалъ своей бесѣды. Получивъ телеграмму изъ Костромы, что на Волгѣ начался ледоходъ и что на всякій случай приготовлена ему квартира въ селѣ Спасскомъ, на берегу Волги, противъ самой Костромы, видимо этимъ обстоятельствомъ владыка былъ озабоченъ. Въ пять часовъ утра, сопровождаемый кѣмъ слѣдовало, при звонѣ отъ всѣхъ церквей, владыка оставилъ Нерехту, продолжая путь свой въ Кострому.

Вотъ рѣчь, сказанная 27-го марта въ нерехтскомъ градскомъ соборѣ при встрѣчѣ преосвященнѣйшаго Игнатія, епископа костромскаго и галичскаго.

Преосвященнѣйшій владыко, благостнѣйшій нашъ архипастырь и отецъ! Людская молва, заявленная даже печатно, послѣднія прощальныя изліянія чувствъ благодарнаго тебѣ московскаго духовенства, любившаго тебя, какъ добраго и кроткаго отца,—продолжительное пребываніе твое въ паствѣ столичной и соучастіе твое въ устроеніи Христовой церкви съ высокопреосвященнѣйшими богомудрыми свѣтилами обширнаго всероссійскаго вертограда Господня, добрыя предтечи настоящаго шестивія твоего въ богодарованную тебѣ костромскую паству,—вѣрные благовѣстники нашего, святитель Божій, счастья и благоденствія подъ кроткою, опытною и благотворною правящею десницею твоею, драгоценныя залоги богомудраго архипастырскаго руководства твоего ко всякому благу всей обширной костромской паствы твоей.

Прими же милостиво благоговѣнное поздравленіе наше съ благополучнымъ прибытіемъ во вѣренную тебѣ Господомъ новую паству твою и благослови сіе «достояніе твое» благословеніемъ «благостнымъ», какъ отецъ дѣтей своихъ!

Священникъ *Петръ Орнатскій.*

Копія.

На подлинномъ написано: „Утверждаю“ марта 29 дня 1878 года. Подписалъ: Министръ внутреннихъ дѣлъ, генералъ адъютантъ Тимашевъ. Вѣрно: Управляющій медицинскимъ департаментомъ Н. Розовъ.

Правила фельдшерской женской школы и Александровскаго барачнаго лазарета, учреждаемыхъ въ Москвѣ съ Высочайшаго Государыни Императрицы соизволенія при Братствѣ св. Равноапостольной Маріи.

Цѣль фельдшерской женской школы и ея организація.

§ 1. Фельдшерская женская школа учреждается для приготовления къ санитарной дѣятельности въ городскихъ и сельскихъ больницахъ и приходахъ дочерей по преимуществу сельскаго духовенства Московской епархіи.

§ 2. Кромѣ означенныхъ выше лицъ (§ 1) на имѣющіяся свободныя ваканціи могутъ быть принимаемы въ школу дѣвочки и другихъ сословій.

§ 3. Въ школу поступаютъ дѣвочки отъ 18-ти до 35 лѣтъ, стипендіатками и своекоштными.

§ 4. Стипендіи могутъ быть постоянныя и курсовыя и притомъ отъ вѣдомствъ, учреждений и частныхъ лицъ.

§ 5. Каждая постоянная стипендія обеспечивается единовременнымъ взносомъ капитала въ 4 тысячи рублей, въ установленномъ въ Высочайше утвержденнѣхъ 28 мая 1876 и 14 декабря 1877 г. Положеніяхъ комитета министровъ порядкѣ, или назначеніемъ къ постоянному отпуску ежегодно 200 рублей. Для курсовыхъ стипендій опредѣляется или единовременный взносъ 800 руб., или уплата 200 руб. ежегодно, въ теченіи 4-хъ лѣтъ на каждую стипендію.

§ 6. Всѣ стипендіатки помѣщаются въ зданіи фельдшерской женской школы.

§ 7. Своекостныя воспитанницы поступаютъ или въ число жительствующихъ въ заведеніи, или приходскими. Живущія въ заведеніи вносятъ ту же плату, какъ стипендіатки, а приходскія по 50 руб. ежегодно, въ два срока.

§ 8. Учебники и одежда выдаются воспитанницамъ вѣдомствами, учреждениями и лицами, назначившими стипендію; своекоштыя воспитанницы имѣютъ сказанныя вещи на свой счетъ. Кромѣ того каждая изъ живущихъ въ школѣ воспитанницъ должна имѣть желѣзную кровать, матрацъ, подушку, одѣяло, постельное бѣлье и сундукъ для вещей; всѣ эти вещи выдаются обратно воспитанницамъ по выходѣ ихъ изъ школы.

§ 9. Плата за воспитанницъ вносится за полгода впередъ: 1 августа и 1 февраля.

§ 10. Воспитанницы, живущія въ зданіи школы, поручаются ближайшему наблюденію надзирательницы, которая вмѣстѣ съ тѣмъ завѣдуетъ хозяйственною частію школы.

§ 11. Классныя занятія начинаются 1-го сентября и оканчиваются 1-го іюня.

§ 12. Въ праздничные дни и въ капикулярное время всѣ воспитанницы, свободныя отъ занятій, увольняются въ отпускъ.

§ 13. Воспитанницы школы обязаны посѣщать классы аккуратно, подчиняться правиламъ, установленнымъ въ школѣ и исполнять въ точности требованія лицъ, наблюденію которыхъ онѣ поручены.

§ 14. Воспитанницы школы могутъ принимать своихъ родственниковъ и близкихъ знакомыхъ только въ свободные отъ занятій дни и часы. О пріемныхъ дняхъ родные извѣщаются въ началѣ курса.

§ 15. Воспитанницы школы обязаны посѣщать церковныя службы въ праздничные и воскресные дни.

§ 16. Воспитанницы назначаются ежедневно, въ классныхъ занятій, на дежурство при больныхъ, при чемъ дежурнымъ выдаются особыя инструкціи, которыя онѣ обязаны строго выполнять.

§ 17. Воспитанницы, заявившія себя неуспѣшными въ наукахъ, невнимательными и небрежными въ исполненіи своихъ обязанностей, подвергаются взысканіямъ по усмотрѣнію педагогическаго совѣта, а въ болѣе важныхъ случаяхъ—и увольненію изъ школы.

§ 18. Курсъ ученія въ школѣ 4-хъ лѣтній, раздѣленный на два класса, съ двухгодичнымъ курсомъ каждый. Предметы обученія въ школѣ, а также предметы, требуемые для поступленія въ оную, показаны въ приложенной къ сему программѣ.

§ 19. Чрезъ каждые два года производится выпускные экзамены, для опредѣленія не только степени умственнаго развитія воспитанницъ и уровня познаній въ учебныхъ предметахъ фельдшерскаго курса, но и степени ихъ практической подготовки къ санитарной дѣятельности.

§ 20. По окончаніи курса, воспитанницы получаютъ аттестатъ на званіе фельдшерницъ, дающій право на исполненіе фельдшерскихъ обязанностей, закономъ опредѣленныхъ, въ госпиталяхъ и частныхъ домахъ.

§ 21. Аттестаты выдаются за подписями членовъ Педагогическаго Совѣта, главнаго врача Александровскаго лазарета и мѣстнаго медицинскаго начальства.

§ 22. По окончаніи курса, стипендіатки обязаны прослужить 6 лѣтъ тѣмъ вѣдомствамъ, учреждениямъ или лицамъ, которыхъ стипендіями онѣ пользовались, съ полученіемъ опредѣленнаго, за исполненіе должности фельдшерницъ, жалованья, размѣръ коего опредѣляется по взаимному ихъ съ сказанными вѣдомствами, учреждениями и лицами соглашенію.

О Попечительномъ и Педагогическомъ Совѣтахъ фельдшерской женской школы.

§ 23. Попечительный Совѣтъ имѣетъ своими обязанностями, заботиться о развитіи дѣятельности школы и о прискачаніи необходимыхъ для сего денежныхъ средствъ, а равно оказывать помощь воспитанницамъ фельдшерской женской школы, какъ во время прохожденія ими курса, такъ и по окончаніи онаго. Попечительный Совѣтъ, по всѣмъ дѣламъ, касающимся школы, входитъ въ сношеніе со всѣми вѣдомствами, учреждениями и лицами.

§ 24. Попечительному совѣту предоставляется право принимать пожертвованія, а равно производить сборы и устраивать въ пользу школы: чтенія, концерты и т. п. по испрошеніи на то разрѣшенія установленнымъ въ законѣ порядкомъ.

§ 25. Попечительный совѣтъ школы составляютъ: Учредительница школы въ качествѣ предсѣдательницы Совѣта, ея помощница, законоучитель школы, главный врачъ Александровскаго лазарета, какъ инспекторъ specialнаго курса школы и члены отъ Братства св. Маріи, а равно лица и члены отъ вѣдомствъ, отъ которыхъ назначены въ школу не менѣе 10-ти стипендій или сдѣланы значительныя пожертвованія.

Примѣчаніе. Съ назначеніемъ стипендій отъ состоящаго при братствѣ св. Маріи Николаевскаго попечительства¹⁾, для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, въ попечительный совѣтъ поступаетъ членъ отъ этого попечительства.

§ 26. Попечительный совѣтъ собирается по приглашенію предсѣдательницы. Для дѣйствительности его рѣшеній необходимо, кромѣ предсѣдательницы, присутствіе не менѣе трехъ членовъ. Дѣла рѣшаются большинствомъ голосовъ, въ случаѣ равенства ихъ, голосъ предсѣдательницы даетъ перевѣсъ.

§ 27. Обсужденіе вопросовъ, относящихся до учебной и воспитательной части, принадлежитъ педагогическому совѣту, который составляютъ: Учредительница школы, ея помощница, главный и младшіе врачи Александровскаго лазарета и преподаватели и преподавательницы общеобразовательныхъ предметовъ.

Примѣчаніе. Въ Педагогическомъ Совѣтѣ принимаютъ участіе начальникъ Московскаго врачебнаго управленія или, по его уполномочію, одинъ изъ членовъ сего управленія.

§ 28. Главнѣйшіе предметы, подлежащіе обсужденію Педагогическаго Совѣта фельдшерской женской школы, слѣдующіе: планы и программы учебнаго курса общеобразовательныхъ и specialныхъ предметовъ, выборъ учебныхъ руководствъ и пособій, распределеніе практическихъ занятій и составленіе инструкцій для дежурныхъ воспитанницъ. Совѣтъ присутствуетъ на экзаменахъ, присуждаетъ аттестаты, постановляетъ увольненіе воспитанницъ изъ школы и распределяетъ по мѣстамъ воспитанницъ сообразно ихъ достоинствамъ.

¹⁾ Николаевское попечительство для пособія нуждающимся семействамъ воиновъ, учрежденное съ Высочайшаго соизволенія Государыни Императрицы и на основаніи правилъ Высочайше утвержденныхъ 9 іюля 1877 г. имѣетъ главною задачею заботиться объ образованіи дочерей павшихъ и раненыхъ воиновъ и съ этою цѣлю учреждаютъ стипендіи въ женской учительской семинаріи, фельдшерской женской школѣ и учащахъ братства св. Маріи.

§ 29. Главная отвѣтственность за направленіе и всѣ дѣйствія школы, заботливость о матеріальномъ ея обезпеченіи, и ближайшее завѣдываніе всѣмъ персоналомъ лежитъ на обязанности учредительницы фельдшерской женской школы.

Цѣль устройства Александровскаго барачнаго лазарета и его организація.

§ 30. Александровскій Барачный лазаретъ учреждается съ Высочайшаго Государыни Императрицы соизволенія для практическихъ занятій воспитанницъ фельдшерской женской школы при братствѣ св. равноапостольной Маріи.

§ 31. Въ лазаретъ помѣщаются для излеченія рабочіе мѣстныхъ фабрикъ и желѣзныхъ дорогъ.

Примѣчаніе 1-е. На первое время принимаются больные, требующіе хирургической помощи; по мѣрѣ развитія дѣятельности лазарета будетъ производиться приемъ больныхъ и другихъ категорій.

Примѣчаніе 2-е. Въ военное время въ сказанный лазаретъ поступаютъ больные и раненые воины, для которыхъ число мѣстъ назначается Попечительнымъ Совѣтомъ лазарета.

§ 32. Александровскій барачный лазаретъ состоитъ изъ зимнихъ и лѣтнихъ бараковъ, вмѣстимостию отъ 12—14 кроватей каждый. Число всѣхъ бараковъ лазарета находится въ зависимости отъ мѣстныхъ требованій и отъ средствъ учрежденія.

§ 33. Первые четыре барака получаютъ съ Высочайшаго Государыни Императрицы соизволенія слѣдующія наименованія: Баракъ Августѣйшаго Имени Ея Величества, Баракъ во имя св. Николая, въ память въ Бозѣ почившаго цесаревича Николая, Баракъ во имя св. В. Пантелеймона, и баракъ, устрояемый на средства почетнаго гражданина Глинскаго, подъ названіемъ барака Глинскаго.

§ 34. Александровскій барачный лазаретъ состоитъ подъ надзоромъ мѣстнаго Врачебнаго управленія и въ завѣдываніи Попечительнаго Совѣта.

§ 35. Попечительный совѣтъ лазарета составляютъ: учредительница фельдшерской женской школы и Александровскаго лазарета, ея помощница, священникъ при лазаретѣ, главный врачъ и члены попечители.

§ 36. Помощница приглашается учредительницею и замѣняетъ ее во время отсутствія или болѣзни. Членами попечителями признаются лица обоюбого пола, оказавшія особыя услуги учрежденію или сдѣлавшія для него значительныя пожертвованія. Священникъ и главный врачъ приглашаются Попечительнымъ Совѣтомъ и утверждаются подлежащимъ начальствомъ.

§ 37. Попечительный совѣтъ имѣетъ своими обязанностями: изысканіе денежныхъ средствъ, необходимыхъ для развитія дѣятельности лазарета, заботливость о его благоустройствѣ и порядкѣ, о правильномъ леченіи и довольствованіи больныхъ и наблюденіе за исполненіемъ фельдшерницами и служащими своихъ обязанностей. Совѣтъ завѣдуетъ суммами лазарета и всею его хозяйственною частію; составляетъ сметы приходо-расходамъ, инструкціи и правила, требуемыя ходомъ дѣла; провѣряетъ денежную и матеріальную отчетность, входитъ въ сношенія по дѣламъ, касающимся лазарета, со всѣми учреждениями и лицами.

§ 38. Попечительный Совѣтъ собирается не менѣе одного раза въ мѣсяцъ. Для дѣйствительности его рѣшеній необходимо, кромѣ предсѣдательницы, присутствіе не менѣе трехъ членовъ. Дѣла рѣшаются большинствомъ голосовъ; въ случаѣ равенства голосъ предсѣдательницы даетъ перевѣсъ.

§ 39. Главный врач лазарета есть инспекторъ специального курса фельдшерской женской школы; онъ же завѣдуетъ медицинскою частью лазарета и имѣетъ общее наблюдение за исполненіемъ обязанностей врачами, фельдшерицами и веѣмъ лазаретнымъ персоналомъ; на его обязанности лежитъ веденіе медицинской отчетности по лазарету, представленіе Врачебному Управленію срочныхъ вѣдомостей, на основаніи ст. 39 (примѣч. 1) и 936 уст. врач. т. XIII св. зак. изд. 1857 г.; наблюдение за доброкачественностію пищи, за правильнымъ леченіемъ и довольствіемъ больныхъ. О веѣхъ замѣченныхъ имъ беспорядкахъ и отступленіяхъ отъ правилъ главный врачъ доводитъ до свѣдѣнія попечительнаго совѣта лазарета, а въ случаяхъ, не терпящихъ отлагательствъ, распоряжается своею властію, сообщая о семъ Совѣту въ ближайшемъ очередномъ его засѣданіи.

§ 40. Младшіе врачи лазарета имѣютъ своими обязанностями чтеніе лекцій теоретическаго курса въ фельдшерской женской школѣ, демонстрированіе надъ больными и руководство практическими занятіями фельдшерицъ; ежедневное посѣщеніе больныхъ, производство перевязокъ и операций, очередное дежурство въ лазаретѣ и присутствованіе при приѣмѣ продуктовъ для стола больныхъ съ удостовѣреніемъ въ годности этихъ продуктовъ; веденіе скорбныхъ листовъ или санитарныхъ книжекъ.

Примѣчаніе. Главный и младшіе врачи могутъ получать вознагражденіе за исполненіе ими сказанныхъ обязанностей; размѣръ этого вознагражденія опредѣляется по взаимному ихъ соглашенію съ Попечительнымъ Совѣтомъ лазарета.

§ 41. Для обсужденія особо важныхъ медицинскихъ вопросовъ, встрѣчающихся въ практикѣ Александровскаго лазарета, имѣется совѣщательный Врачебный Комитетъ, предсѣдателемъ котораго состоитъ главный врачъ лазарета, а членами младшіе врачи лазарета и другіе приглашаемые специалисты. Совѣщательный комитетъ собирается по приглашенію главнаго врача или по заявленію, сдѣланному главному врачу, третью частью наличнаго числа младшихъ врачей.

§ 42. Для поданія помощи приходящимъ больнымъ, Александровскій лазаретъ имѣетъ особую лѣчебницу съ аптекою; эта послѣдняя служитъ для приготовленія и отпуска лекарствъ и медикаментовъ для лазарета и приходящихъ больныхъ, а также для практическихъ занятій воспитанницъ фельдшерской женской школы.

§ 43. Для завѣдыванія хозяйственною частью лазарета и веденія установленной въ этомъ отношеніи отчетности, а также для наблюденія за порядкомъ и чистотою въ барадахъ, и за исполненіемъ фельдшерицами и прислугою своихъ обязанностей назначаются особыя надзирательницы съ необходимымъ числомъ помощницъ.

Примѣчаніе. Въ надзирательницы и ихъ помощницы избираются по преимуществу воспитанницы, окончившія курсъ фельдшерской женской школы.

§ 44. Обязанности прислуги при лазаретѣ исполняетъ особая санитарная артель.

Средства Александровскаго лазарета.

§ 45. Средства Александровскаго барачнаго лазарета состоятъ:

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія П.
На Донской улицѣ.

а) Пожертвованія и вклады вѣдомствъ, учреждений и лицъ на содержаніе постоянныхъ или временныхъ коекъ.

б) Взносы членовъ-попечителей.

в) Сборы, поступающіе съ устроиваемыхъ въ пользу лазарета, съ надлежащаго разрѣшенія, чтеній, концертовъ, выставокъ и т. п.

г) Взносы владѣльцевъ мѣстныхъ фабрикъ и желѣзно-дорожныхъ правленій по числу назначенныхъ ими для рабочихъ постоянныхъ коекъ.

Примѣчаніе. Для обезпеченія койки полагается или единовременный взносъ суммы въ 3500 руб., или ежегодный въ 175 руб. Учрежденія и лица, обезпечившія постоянныя койки, имѣютъ право на ихъ наименованіе по своему усмотрѣнію. Тоже относится до лицъ и учреждений, которыя примутъ на себя устройство одного или нѣсколькихъ барачковъ.

§ 46. Ежегодно, къ 22 іюля, повергается на Высочайшее воззрѣніе Государыни Императрицы, Августѣйшей Покровительницы Братства св. равноапостольной Маріи, всеподданнѣйшій отчетъ о дѣятельности Фельдшерской женской школы и Александровскаго барачнаго лазарета, а также и о тѣхъ лицахъ, которыя содѣйствовали своими трудами и денежными средствами къ развитію и преуспѣянію этихъ учреждений.

I. Программа для поступленія въ младшій классъ Фельдшерской женской школы.

Законъ Божій; Священная Исторія Ветхаго и Новаго Завета. Объясненіе молитвъ.

Русскій языкъ: свободное чтеніе, письмо подъ диктовку безъ грубыхъ ошибокъ, устное и письменное изложеніе прочитанныхъ статей; краткій синтаксисъ и этимологія.

Ариѣтика: курсъ ариѣтики до дробей; устное и письменное рѣшеніе задачъ.

Естественная исторія: элементарныя свѣдѣнія.

II. Предметы обученія въ Фельдшерской женской школѣ.

а) Младшій классъ (общеобразовательные предметы).

Законъ Божій, русскій языкъ, математика, естественная исторія, общія понятія объ анатоміи и физиологіи, латинскій языкъ.

Практическія занятія: перевязки, работы въ аптекѣ, распознаваніе и собираніе дикорастущихъ травъ.

б) Старшій классъ (спеціальныя курсы).

Анатомія, физиологія, фармакогнозія, фармакологія съ рецептурою, краткая, общая и госпитальная гігіена, ученіе объ отравленіяхъ и внезапныхъ случаяхъ смерти, общія понятія о патологіи и терапіи, хирургія съ десмургіею.

Уходъ за больными и дежурство въ лазаретѣ. Осповриваніе.

Подписалъ: управляющій медицинскимъ департаментомъ

Н. Розовъ.

Скрѣпилъ: начальникъ отдѣленія А. Холодковскій.

Вѣрно: начальникъ отдѣленія А. Холодковскій.

А. Лебедева.

Цензоръ

домъ Зоркиной.

Архимандритъ Амфилохій.